



## **Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Hartmut Hamerich (CDU)

und

## **Antwort**

**der Landesregierung** – Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie

### **Förderung von Tourismusprojekten in Schleswig-Holstein**

1. Welche privaten und öffentlichen Projekte mit touristischem Bezug hat die Landesregierung jährlich seit 2012 mit Fördermitteln unterstützt? (Bitte tabellarisch darstellen nach Jahr, Projekt, Kreis/ kreisfreie Stadt, Investitionsvolumen, Förderung durch EFRE, Förderung durch GRW, Förderung durch Andere, Begründung der Förderung)

Antwort:

siehe anliegende Tabelle

2. Für welche privaten und öffentlichen Projekte mit touristischem Bezug wurden seit 2012 Förderanträge gestellt, jedoch nicht bewilligt? (Bitte tabellarisch darstellen nach Jahr, Projekt, Kreis, kreisfreie Stadt, Investitionsvolumen, Begründung der Nichtbewilligung)

Antwort:

siehe anliegende Tabelle

Anlage  
zur Beantwortung der Kleinen Anfrage des Abgeordneten Hartmut Hamerich (CDU) betr. Förderung von Tourismusprojekten in Schleswig-Holstein seit 2012

zu 1. Geförderte Projekte

a) Öffentliche Projekte

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Touristisches Nachfragemonitoring Schleswig-Holstein	kreisübergreifend	760.288	380.144	0	0	Implementierung eines nachfrageorientierten Tourismus-Fachinformationssystems
2012	Modernisierung Kurpromenade Helgoland 1. BA "Süddstrand"	Pinneberg	888.344	0	621.841	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2012	Wasserkante Büsum - Perlebucht -	Dithmarschen	4.158.134	1.871.160	623.720	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2012	Wassertourismus, Potentialanalyse und Handlungskonzept	kreisübergreifend	134.019	67.009	0	0	Stärkung des Wassertourismus in SH
2012	Schiffahrtsmuseum Kiel, Umbau der historischen Fischhalle	Kiel	950.650	475.320	0	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2012	Kurpark Scharbeutz	Ostholstein	1.377.115	0	0	721.947	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2012	Tourismusentwicklungskonzept Insel Fehmarn	Ostholstein	69.000	34.500	6.900	0	Flankierung privater Folgeinvestitionen Fortschreibung des TEK
2012	Tourismusentwicklungskonzept LTO Eiderstedt	Nordfriesland	39.008	19.504	0	0	Erstellung des TEK
2012	Europäisches Hansemuseum Lübeck	Lübeck	20.650.657	9.420.000	0	0	Leuchtturmprojekt zur Stärkung des Kulturismus / Städtetourismus
2012	Deichvorgeände Dahme	Ostholstein	2.306.655	0	1.383.991	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2012	Mehrkosten Niendorfer Strandpromenade, 2. BA	Ostholstein	139.052	0	83.431	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2012	Wasserkante Büsum -Deichpromenade-	Dithmarschen	7.666.340	0	4.599.804	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2012	Kapazitäts-Monitoring	kreisübergreifend	160.699	80.349	0	0	Schaffung einer Informationsbasis über die in SH vorhandenen Beherbergungskapazitäten (gewerblicher und grauer Markt); Grundlage für LEP / Fortschreibung Regionalpläne

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Laboe, Promenade und Hafenumfeld	Plön	2.358.795	0	1.415.277	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2013	Fortsetzung Investitionsmanagement Hotelprojekte	kreisübergreifend	336.300	168.150	0	0	Fortsetzung des professionellen Anscheidungsmanagements für hochwertige Hotelvorhaben in SH
2013	Nachhaltigkeit in der Gastronomie und Hotellerie in Schleswig-Holstein 2013-2015	kreisübergreifend	196.000	98.000	0	0	Implementierung des Nachhaltigkeitsgedankens im Gastgewerbe
2013	Wassertourismus, Umsetzungsmanagement	kreisübergreifend	199.500	99.750	0	0	Erschließung wassertouristischer Potenziale insbesondere Angeltourismus
2013	Radtourismus Schleswig-Holstein 2013 bis 2015	kreisübergreifend	400.000	200.000	0	0	Verbesserung der Kommunikation der radtouristischen Angebote in SH
2013	Barrierefreier Tourismus	kreisübergreifend	199.200	99.600	0	0	Beteiligung am bundesweiten Projekt des DSFT
2013	Realisierung eines Wegweisungskonzeptes für die überregionale Einbindung in die touristischen Radrouten - Regionale Radrouten Lübeck	Lübeck	39.165	19.582	0	0	Beschilderung Stadtradt und Einbindung in touristische Radrouten
2013	Seebrücke Niendorf	Ostholstein	1.988.822	0	936.217	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2013	Fortsetzung Projekt "Qualität und Qualifizierung im Schleswig-Holstein Tourismus"	kreisübergreifend	392.026	194.526	0	0	Sicherstellung der Beteiligung am bundesweiten System "Service Qualität Deutschland"
2013	Qualitätssicherung der radtouristischen Infrastruktur im Kreis Ostholstein	Ostholstein	206.000	51.500	0	0	Qualitätsverbesserung der radtouristischen Infrastruktur insbesondere Beschilderung
2013	Attraktivierung Grömitzer Welle	Ostholstein	10.364.979	0	5.182.489	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2013	Empowerment als Innovationsstrategie zur Stärkung des Gesundheitstourismus an der nordsee, Schleswig-Holstein	Nordfriesland	120.000	60.000	0	0	Pilotprojekt zur Angebotsentwicklung und Vermarktung touristischer Gesundheitsangebote
2013	Neugestaltung der Deichpromenade auf Nordstrand, 2. BA	Nordfriesland	437.047	0	262.228	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2013	Erlebnispromenade Helgoland 2. + 3. BA	Pinneberg	2.580.233	0	1.806.162	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2013	Umgestaltung Kurpark Hafkrug	Ostholstein	1.630.565	0	815.282	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2013	Priwallpromenade, 1. BA (Südermole)	Lübeck	768.824	0	538.176	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2014	Tourismusentwicklungskonzept Friedrichskoog	Dithmarschen	41.760	20.880	0	0	Entwicklung eines Handlungsrahmens für die touristische Entwicklung Friedrichskoogs/ Kompensation Hafenschließung
2014	Destinationsmanagement 3.0	Nordfriesland	70.000	35.000	0	0	Unterstützung von Destinationen bei der Anpassung an geänderte technische Veränderungen im Buchungsverhalten, in der Kommunikation, der Verfügbarkeit von Daten, im Vertrieb etc.
2014	Fortsetzung Investitionsmanagement Hotelprojekte	kreisübergreifend	110.995	55.497	0	0	Fortsetzung des professionellen Ansiedlungsmanagements für hochwertige Hotelvorhaben in SH
2014	Fortsetzung Kompetenzbereich für Qualität im Tourismus in Schleswig-Holstein	kreisübergreifend	98.250	49.028	0	0	Sicherstellung der Beteiligung am bundesweiten System "Service Qualität Deutschland"
2014	Promenade Peizerhaken-Rettin	Ostholstein	2.591.660	0	1.554.996	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2014	Übergangfinanzierung Umsetzungsmanagement Tourismus	kreisübergreifend	173.000	86.500	0	30.000	Maßnahmen zur Überleitung in das Tourismuscuster
2014	Relaunch des Webportals www.golfkueste.de für Golfurlaub in Schleswig-Holstein	kreisübergreifend	41.300	20.650	0	0	Stärkung des Golfismus in SH
2014	Machbarkeitsstudie Sturmflutenwelten Blanker Hans	Dithmarschen	23.400	0	11.700	0	Entwicklung von Alternativen zum Weiterbetrieb der Erlebniseinrichtung Blanker Hans
2015	Koordinierte Tourismuskommunikation Fehmarnbelt	Ostholstein	49.560	0	0	15.000	Begleitmaßnahme zum Bau der FFBQ
2015	Projektmanagement Hotel und Tourismus (Aufstockung)	kreisübergreifend	110.996	55.498	0	0	Fortsetzung des professionellen Ansiedlungsmanagements für hochwertige Hotelvorhaben in SH
2015	Priwallpromenade, 2. - 5. BA	Lübeck	8.200.760	0	5.740.532	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2015	Clustermanagement Tourismus	kreisübergreifend	860.482	0	0	645.361	Umsetzung Tourismusstrategie SH 2025
2015	Mehrkosten Modernisierung Dünentherme St. Peter-Ording	Nordfriesland	658.770	0	395.262	0	Aufwertung öffentlicher Infrastrukturen / Flankierung privater Folgeinvestitionen
2012	Jugendherberge Bad Segeberg	Segeberg	237.108	0	0	79.028	Umbau/Modernisierung Haupthaus
2012	Jugendherberge Bad Malente	Ostholstein	1.859.314	0	0	576.329	II. BA; Umbau/Erweiterung Haupthaus
2013	Jugendherberge Lauenburg "Zündholzfabrik"	Herzogtum Lauenburg	489.900	0	0	56.792	Umbau/Sanierung Küche/Speisesaal

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Schl.-Hol. Kriminale, Das Mordsvergnügen an der Stör; Stadt Itzehoe	Steinburg	55.000	0	0	30.250	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Bau eines Radweges zwischen der Gemeinde Kühnen und dem Elbe-Lübeck-Kanal; Gemeinde Kühnen	Herzogtum Lauenburg	36.364	0	0	20.000	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Neubau eines Strandgebäudes am Süstrand des Ostseebades Damp; Kurbetriebe Damp	Rendsburg- Eckernförde	168.430	0	0	41.686	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Erweiterung und Umgestaltung einer Wohnmobilstellplatzanlage; Stadt Bad Schwartau	Ostholstein	139.476	0	0	70.953	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Tourismusentwicklungskonzept; Stadt Preetz	Plön	13.636	0	0	7.500	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Marketingmaßnahmen im Urlaubsland Probstei; Gemeinde Passade	Plön	31.090	0	0	16.603	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Sanierung Rad-/Wanderweg; Gemeinde Seedorf- Amt Lauenburgische Seen	Herzogtum Lauenburg	36.364	0	0	20.000	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Besucherlenkungs- und Informationspavillons; Gemeinde Büsum	Dithmarschen	70.000	0	0	23.303	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Neugestaltung Büsumer Wasserkante (Perlebucht); Gemeinde Büsum	Dithmarschen	1.044.608	0	0	538.219	Auswahl durch den AktivRegionenbeirat
2012	Ausstellungszentrum Fehmarn; Stadt Fehmarn	Ostholstein	19.980	0	0	10.203	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Errichtung einer öffentlichen WC-Anlage; Stadt Husum	Nordfriesland	22.081	0	0	12.145	Auswahl durch die AktivRegion
2012	MKS Medical-Wellness-Center Hohwacht (Teil A); Gemeinde Howacht	Plön	21.070	0	0	11.589	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Untersuchung der Machbarkeit für Lichtkunst an der Rendsburger Eisenbahnhochbrücke; LAG Eider- und Kanalregion Rendsburg (AktivRegion) e. V.	Rendsburg- Eckernförde	3.035	0	0	1.366	Auswahl durch die AktivRegion

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Errichtung einer WC-Anlage im Bereich des Kahn-/Kanuanelagers an der Bürger Au; Gemeinde Burg	Dithmarschen	22.000	0	0	9.738	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Erneuerung Brücke Ellerholdesteg; Stadt Reinbek	Stormarn	118.319	0	0	65.076	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Leuchtturmprojekt Kulturerlebensraum Ahrensburger Schlossensembles; Stadt Ahrensburg	Stormarn	260.581	0	0	129.947	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Destination Treenlandschaft; Gemeinde Oeversee	Schleswig-Flensburg	23.202	0	0	12.761	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Klimapavillon Schönberger Strand; Gemeinde Schönberg	Plön	89.000	0	0	46.743	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Errichtung von Schutzhütten im Radwegenetz der Gemeinde Alt Duvenstedt	Rendsburg-Eckernförde	17.217	0	0	9.469	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Errichtung von Wanderwegen in und rund um Meldorf; Stadt Meldorf	Dithmarschen	34.000	0	0	18.248	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Umsetzung der Konzeption BIS im Naturpark Hüttener Berge; Amt Hüttener Berge	Rendsburg-Eckernförde	93.060	0	0	51.151	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Audioguide; Stadt Mölln	Herzogtum Lauenburg	28.000	0	0	9.399	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Erstellung einer Homepage; Stadt Eckernförde	Rendsburg-Eckernförde	15.000	0	0	8.118	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Attraktivierung Strandpromenade Eckernförde; Stadt Eckernförde	Rendsburg-Eckernförde	213.000	0	0	117.150	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Wegeleitsystem Norddorf; Gemeinde Norddorf	Nordfriesland	31.515	0	0	16.721	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Einführung eines Gästeinformationssystems in Schönhagen; Gemeinde Brodersby	Rendsburg-Eckernförde	24.960	0	0	13.728	Auswahl durch die AktivRegion
2012	AR Steinburg - M 35 - Multimedianeutzung im Kreismuseum; Kreis Steinburg	Steinburg	31.845	0	0	17.515	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Erwerb eines digitalen Filmprojektors für das Hochseekino;	Pinneberg	66.300	0	0	34.931	Auswahl durch die AktivRegion

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Marketingoffensive zur Optimierung und Bündelung der Tourismusstrukturen; Stadt Friedrichstadt	Nordfriesland	161.220	0	0	81.751	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Neuausrichtung des Käte Gertsen Hauses als Tourismusbüro; Gemeinde Langeneß	Nordfriesland	136.975	0	0	74.780	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Vogelkoje Meeram; Gemeinde Nebel	Nordfriesland	74.023	0	0	40.713	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Barrierefreier Fördewanderweg zwischen Heikendorf und Laboe; Gemeinde Heikendorf	Plön	161.937	0	0	81.163	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Optimierung der EBOE-Trasse als Freizeitroute im Kreis Segeberg; Gemeinde Henstedt Ulzburg	Segeberg	25.130	0	0	10.535	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Fischereidorf Hemmeldorf; Gemeinde Timmendorfer Strand	Ostholstein	1.470.073	0	0	750.000	Auswahl durch den AktivRegionenbeirat
2013	Radweg Ziethen; Gemeinde Ziethen	Herzogtum Lauenburg	36.364	0	0	20.000	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Gästekarte für Dithmarschen; Kreis Dithmarschen	Dithmarschen	43.000	0	0	18.459	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Slow Tourism; Kreis Dithmarschen	Dithmarschen	30.000	0	0	13.200	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Webcam Friedrichskoog; Gemeinde Friedrichskoog	Dithmarschen	22.000	0	0	10.585	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Modernisierung Badestrand Wesselburenkoog; Gemeinde Wesselburenkoog	Dithmarschen	18.100	0	0	9.955	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Ausbau und Renovierung der Tourist- Informationsräume sowie Sanierung der Besucher-WC-Anlagen im ehemaligen Rathaus; Stadt Wesselburen	Dithmarschen	69.800	0	0	38.390	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Touristische Aufwertung Tönninger Schlossgarten; Stadt Tönning	Nordfriesland	100.000	0	0	25.517	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Bau eines Eisenzeitlichen Hauses; Gemeinde Nebel	Nordfriesland	88.235	0	0	41.152	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Saisonverlängerung durch Erweiterung des Kiosks Vollerwiek; Gemeinde Vollerwiek	Nordfriesland	88.420	0	0	29.780	Auswahl durch die AktivRegion

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2013	"Steine verraten Geheimnisse"; Stadt Oldenburg	Ostholstein	79.000	0	0	31.727	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Studie LTO Ostseespitze; Amt-Oldenburg Land	Ostholstein	51.300	0	0	28.215	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Wanderwegebeschilderung im nordöstlichen Bereich des Naturparks Holsteinische Schweiz; Stadt Eutin	Ostholstein	82.479	0	0	29.978	Auswahl durch die AktivRegion
2013	MKS Umnutzung Bahntrasse; Stadt Neustadt	Ostholstein	16.347	0	0	5.016	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Errichtung von Info- und Wegeleit-Stelen; Amt Schrevenborn	Plön	21.008	0	0	11.555	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Gemeinsames Marketing 'Spielerlebniswelten'; Gemeinde Howacht	Plön	16.300	0	0	8.196	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Entwicklungs- und Nutzungskonzept; Gemeinde Grebin	Plön	14.550	0	0	7.964	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Blaue Brücke; Gemeinde Grevenkrug	Rendsburg- Eckernförde	25.200	0	0	13.860	Auswahl durch die AktivRegion
2013	BIS Errichtung einer Schutzhütte in Damendorf; Gemeinde Damendorf	Rendsburg- Eckernförde	16.500	0	0	9.075	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Errichtung eines Informationszentrums an der Schleusenanlage Kluvensiek; Amt Eiderkanal	Rendsburg- Eckernförde	113.400	0	0	49.842	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Wanderwegbrücke; Gemeinde Felde	Rendsburg- Eckernförde	139.496	0	0	69.240	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Wegeverbindung Alt Duvenstedt; Gemeinde Alt Duvenstedt	Rendsburg- Eckernförde	22.209	0	0	11.513	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Gesundheitstourismus Region Schlei-Ostsee (nicht investiv); Gemeinde Damp	Rendsburg- Eckernförde	14.500	0	0	7.975	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Bau eines Reitweges zwischen Damp und Waabs; Gemeinde Damp	Rendsburg- Eckernförde	33.500	0	0	16.986	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Präsentation des Thorsberger Moors vor Ort; Gemeinde Süderbrarup	Schleswig-Flensburg	32.813	0	0	12.940	Auswahl durch die AktivRegion



Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2013	Neugestaltung der Badelandschaft Westerholz; Gemeinde Westerholz	Schleswig-Flensburg	182.000	0	0	100.100	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Schlossparkplatz Glücksburg; Stadt Glücksburg	Schleswig-Flensburg	115.415	0	0	63.478	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Entwicklung einer Wandererlebniskarte für die Region Schlei-Ostsee; Gemeinde Boren	Schleswig-Flensburg	61.000	0	0	33.424	Auswahl durch die AktivRegion
2013	"Wir machen Dampf für den Erhalt der Dampfisenbahn" - Machbarkeitsstudie; Gemeinde Süderbrarup	Schleswig-Flensburg	21.008	0	0	11.275	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Wanderwege; Kreis Segeberg	Segeberg	57.769	0	0	24.341	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Umsetzung eines Wanderwegenetzes in der AktivRegion Alsterland; Amt Kisdorf	Segeberg	84.279	0	0	36.519	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Inwertsetzung der Travebrücke; Gemeinde Bebensee	Segeberg	47.600	0	0	22.000	Projektauswahl GAK ILE
2013	Umsetzung Wanderwegekonzept in der Gemeinde Iztstedt	Segeberg	17.434	0	0	8.705	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Masterplanes TID III; Kreis Dithmarschen	Dithmarschen	30.000	0	0	16.101	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Erweitertes Radwege- und Beschilderungskonzept im Amt Breitenfelde; Amt Breitenfelde	Herzogtum Lauenburg	37.815	0	0	20.798	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Reitweg Sankt Peter-Ording; Gemeinde St. Peter Ording	Nordfriesland	23.189	0	0	12.754	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Leuchtturmstrand Pellworm; Gemeinde Pellworm	Nordfriesland	122.675	0	0	67.471	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Freifläche am Badestrand Tönning; Stadt Tönning	Nordfriesland	42.772	0	0	15.701	Auswahl durch die AktivRegion
2014	maritimer Infopfad in der Gemeinde Sierksdorf;	Ostholstein	51.700	0	0	27.001	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Drunter und Drüber MB Museum Helgoland; Gemeinde Helgoland	Pinneberg	28.000	0	0	15.400	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Leitsystem Rantzauser See	Pinneberg	25.704	0	0	10.032	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Touristische Infrastruktur Perdoeler Mühle; Gemeinde Belau	Plön	29.832	0	0	9.023	Auswahl durch die AktivRegion

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2014	Ausbau der Barrierefreiheit an der Strandpromenade Eckernförde; Stadt Eckernförde	Rendsburg- Eckernförde	59.000	0	0	29.651	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Neugestaltung der Strandpromenade in Strande; Gemeinde Strande	Rendsburg- Eckernförde	1.170.438	0	0	540.959	Projektauswahl GAK ILE
2014	Wegnetz in der Gemeinde Lürschau	Schleswig-Flensburg	58.980	0	0	27.333	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Marketingkampagne " Langsamzeit" im Ostseefjord Schlei; Gemeinde Schaalby	Schleswig-Flensburg	45.400	0	0	24.920	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Sanierung der Wanderweg-Brücke EBOE- Trasse; Gemeinde Wakendorf II	Segeberg	97.836	0	0	42.823	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Fahrradboxen am Bahnhof; Stadt Bad Bramstedt	Segeberg	66.642	0	0	36.653	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Optimierung der Naherholungsinfrastruktur Bad Bramstedts; Stadt Bad Bramstedt	Segeberg	34.994	0	0	14.617	Auswahl durch die AktivRegion
2014	Touristische Maßnahmen in der Nordoer Heide; Gemeinde Krempferheide	Steinburg	35.616	0	0	6.665	Auswahl durch die AktivRegion
2015	Reisemobilhafen Leck; Gemeinde Leck	Nordfriesland	49.805	0	0	27.392	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Gästeführungen zum Schleusenneubau - Ausstattungskosten; Stadt Brunsbüttel	Dithmarschen	53.291	0	0	29.310	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Gästeführung zum Schleusenneubau Brunsbüttel/Schleusenbesucherzentrum (Personalk.); Stadt Brunsbüttel	Dithmarschen	71.614	0	0	42.968	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Qualitätsverbesserung des touristischen Angebotes in der Gemeinde Warwerort; Gemeinde Warwerort	Dithmarschen	119.500	0	0	50.000	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Veloroute durch die Stadt Mölln - Knotenpunkte; Stadt Mölln	Herzogtum Lauenburg	115.126	0	0	45.245	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Qualifizierung von Gästeführern in der Holsteinischen Schweiz; Stadt Eutin	Ostholstein	20.000	0	0	16.000	Auswahl durch die AktivRegion

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2016	Neugestaltung des Kurparks Bad Schwartau; Stadt Bad Schwartau	Ostholstein	135.282	0	0	74.405	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Naherholungsinfrastruktur im Liether Moor; Gemeinde Klein Nordende	Pinneberg	58.356	0	0	32.096	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Tourismuskonzept der Gemeinde Schönberg	Piön	17.408	0	0	9.574	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Umsetzung des touristischen Beschilderungskonzeptes für Rendsburg und Umgebung; Stadt Rendsburg	Rendsburg- Eckernförde	38.125	0	0	22.875	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Willkommensschilder in der Region Schlei- Ostsee; Stadt Kappeln	Schleswig-Flensburg	55.354	0	0	30.445	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Naturwanderweg Kettelvierth; Gemeinde Großenaspe	Segeberg	20.624	0	0	11.343	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Naherholungsinfrastruktur am Rensinger See; Stadt Kellinghusen	Steinburg	17.350	0	0	9.543	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Umsetzungsmanagement für die touristische Neuausrichtung der Gemeinde Friedrichskoog	Dithmarschen	238.000	0	0	150.000	Einzelentscheidung - ILE

b) **Private Projekte**

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Modernisierung und Umbau des historischen Gebäudes Uhrenhaus im Maschinenmuseum Kiel-Wik	Kiel	595.000	0	0	450.000	Förderung von Projekten im Rahmen des Investitionsprogramms Kulturelles Erbe
2012	Sanierung und Modernisierung des SH Freilichtmuseums Molfsee 2012	Rendsburg- Eckernförde	1.001.534	0	0	1.001.534	Förderung von Projekten im Rahmen des Investitionsprogramms Kulturelles Erbe
2012	Thomas Lütghen - Modernisierung einer Betriebsstätte in Büsum	Dithmarschen	323.779	0	75.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2012	Carola Weimann - Modernisierung einer Betriebsstätte in Büsum	Dithmarschen	200.000	0	50.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Hofel Föhr - Errichtung einer Betriebsstätte in Alkersum	Nordfriesland	1.740.000	0	105.000	0	Errichtungsinvestition
2012	Inselhotel Arfsten - Modernisierung einer Betriebsstätte in Wyk	Nordfriesland	190.756	0	47.689	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2012	Thomas Hotel - Modernisierung einer Betriebsstätte in Husum	Nordfriesland	339.884	0	75.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2012	Bayside GmbH - Errichtung einer Betriebsstätte in Scharbeutz	Ostholstein	23.500.000	0	3.150.000	0	Errichtungsinvestition
2012	Seehotel Friedrichsruh - Modernisierung einer Betriebsstätte in Niendorf	Ostholstein	496.932	0	75.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2013	Hotel Grüner Jäger - Modernisierung einer Betriebsstätte in Lübeck	Lübeck	150.000	0	37.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2013	Ratzburger Hotel Kontor - Modernisierung einer Betriebsstätte in Ratzeburg	Hzgt. Lauenburg	1.710.541	171.054	0	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2013	Hotel Kleine Flucht - Errichtung einer Betriebsstätte in Sankt Peter-Ording	Nordfriesland	6.199.184	735.000	0	0	Errichtungsinvestition
2013	Pharisäerhof - Erweiterung einer Betriebsstätte auf Nordstrand	Nordfriesland	1.522.100	105.000	0	0	Erweiterungsinvestition
2013	Contor für Hotel und Gastronomie - Modernisierung einer Betriebsstätte in Husum	Nordfriesland	185.174	46.293	0	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2013	Pension Gregory - Modernisierung einer Betriebsstätte in Wyk	Nordfriesland	197.256	46.814	0	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2013	Schloss Weissenhaus - Erweiterung einer Betriebsstätte in Weissenhaus	Ostholstein	0	0	221.431	0	Erweiterungsinvestition
2013	a-ja Resorts und Hotel GmbH - Errichtung einer Betriebsstätte in Grömitz	Ostholstein	21.579.000	0	1.950.000	0	Errichtungsinvestition
2013	Seehotel Eichenhain - Modernisierung einer Betriebsstätte in Neustadt	Ostholstein	400.000	75.000	0	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2013	Hotel-Restaurant Fuchsbau - Erweiterung einer Betriebsstätte in Timmendorfer Strand	Ostholstein	2.840.000	490.000	0	0	Erweiterungsinvestition

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2013	Hotel Erholung - Modernisierung einer Betriebsstätte in Kellenhusen	Ostholstein	495.000	75.000	0	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2013	Rickmers Hotelbetriebs GmbH - Modernisierung einer Betriebsstätte auf Helgoland	Pinneberg	483.000	0	75.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2013	Hotel Waldschloßchen - Erweiterung einer Betriebsstätte in Schleswig	Schleswig-Flensburg	2.813.487	245.000	0	0	Erweiterungsinvestition
2014	Figaro Alte Post GmbH - Errichtung einer Betriebsstätte in Flensburg	Flensburg	5.752.496	787.315	0	0	Errichtungsinvestition
2014	Hafenhotel Meereszeiten -Errichtung einer Betriebsstätte in Heiligenhafen	Ostholstein	10.694.000	735.000	0	0	Errichtungsinvestition
2014	Schloss Weissenhaus - Erweiterung einer Betriebsstätte in Weissenhaus	Ostholstein	16.000.000	0	2.978.569	0	Erweiterungsinvestition
2015	Hotel Kieler Kaufmann - Erweiterung einer Betriebsstätte in Kiel	Kiel	1.159.534	0	228.906	0	Erweiterungsinvestition
2015	Hotel Birke - Modernisierung einer Betriebsstätte in Kiel	Kiel	995.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Wellenrausch GmbH - Modernisierung einer Betriebsstätte in Lübeck	Lübeck	500.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	HotelLindenhof - Modernisierung einer Betriebsstätte in Lübeck	Lübeck	395.000	0	98.750	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel zur alten Stadtmauer - Modernisierung einer Betriebsstätte in Lübeck	Lübeck	309.400	0	76.600	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Twiehaus - Modernisierung einer Betriebsstätte in Lübeck	Lübeck	457.000	0	31.250	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	JoPi Hotel GmbH - Erweiterung einer Betriebsstätte in Neumünster	Neumünster	937.500	0	164.000	0	Erweiterungsinvestition
2015	Pension Sellhorn - Modernisierung einer Betriebsstätte in Büsum	Dithmarschen	60.000	0	15.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Sommerdeich - Modernisierung einer Betriebsstätte in Büsum	Dithmarschen	407.500	0	90.625	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2015	Pension Weimann - Modernisierung einer Betriebsstätte in Büsum	Dithmarschen	295.000	0	73.750	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Kahlke Schneider GmbH - Errichtung einer Betriebsstätte in Büsum	Dithmarschen	12.000.000	0	2.240.000	0	Errichtungsinvestition
2015	Hotel Bellevue - Modernisierung einer Betriebsstätte in Lauenburg	Hzgt. Lauenburg	500.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Das Kubatzki Hotelges. - Errichtung einer Betriebsstätte in Sankt Peter-Ording	Nordfriesland	4.461.945	0	284.789	0	Errichtungsinvestition
2015	Sroka Hotenneubau GmbH - Modernisierung einer Betriebsstätte in Sankt Peter-Ording	Nordfriesland	776.411	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Letj briis - Modernisierung einer Betriebsstätte in Norddorf	Nordfriesland	1.155.900	0	81.850	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Mein Inselhotel - Modernisierung einer Betriebsstätte in Norddorf	Nordfriesland	100.000	0	25.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Rosenburg - Modernisierung einer Betriebsstätte in Husum	Nordfriesland	150.000	0	37.500	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Ulmenhof - Modernisierung einer Betriebsstätte in Btredstedt	Nordfriesland	120.000	0	30.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Holländische Stube - Modernisierung einer Betriebsstätte in Friedrichstadt	Nordfriesland	560.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Pfeffer & Salz Gasthaus Frörup - Modernisierung einer Betriebsstätte in Oeversee	Nordfriesland	200.000	0	50.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Inselhotel Arfsten - Modernisierung einer Betriebsstätte in Wrixum	Nordfriesland	352.941	0	88.235	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Seeblick - Modernisierung einer Betriebsstätte in Norddorf	Nordfriesland	755.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Bergers Hotel & Landgasthof - Erweiterung einer Betriebsstätte in Enge-Sande	Nordfriesland	359.526	0	71.905	0	Erweiterungsinvestition

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2015	Hotel Seehof - Modernisierung einer Betriebsstätte in Sierksdorf	Ostholstein	750.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Tante Emma - Modernisierung einer Betriebsstätte in Kellenhusen	Ostholstein	103.149	0	25.787	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Riechey Freizeitanlagen - Modernisierung einer Betriebsstätte auf Fehmarn	Ostholstein	505.070	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Wallburg - Modernisierung einer Betriebsstätte in Neustadt	Ostholstein	79.490	0	19.872	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Strandhotel Grömitz - Modernisierung einer Betriebsstätte in Grömitz	Ostholstein	1.000.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hof Krähenberg - Modernisierung einer Betriebsstätte in Grömitz	Ostholstein	380.000	0	95.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Bretterbude GmbH - Errichtung einer Betriebsstätte in Heiligenhafen	Ostholstein	7.099.599	0	1.337.419	0	Errichtungsinvestition
2015	Beach Motel HH GmbH - Errichtung einer Betriebsstätte in Heiligenhafen	Ostholstein	20.329.147	0	3.716.929	0	Errichtungsinvestition
2015	Gut Rothensande - Errichtung einer Betriebsstätte in Bad Malente	Ostholstein	23.924.775	0	1.190.000	0	Errichtungsinvestition
2015	Ferienhof Lamp - Modernisierung einer Betriebsstätte in Wendtorf	Plön	300.000	0	60.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Beach Hotel California - Modernisierung einer Betriebsstätte in Schönberg	Plön	500.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Schützenhof - Erweiterung einer Betriebsstätte in Groß Wittensee	Rendsburg-Eckernförde	1.363.650	0	105.000	0	Erweiterungsinvestition
2015	Reich's Hotel - Modernisierung einer Betriebsstätte in Glücksburg	Schleswig-Flensburg	100.000	0	25.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Hotel Knurrhahn - Modernisierung einer Betriebsstätte in Glücksburg	Schleswig-Flensburg	120.000	0	30.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2015	Strandhaus Glücksburg - Erweiterung einer Betriebsstätte in Glücksburg	Schleswig-Flensburg	2.170.000	0	420.000	0	Erweiterungsinvestition

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2015	Hotel Westerkrug - Modernisierung einer Betriebsstätte in Wanderup	Schleswig-Flensburg	210.000	0	52.500	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2016	Hotel Hafen Flensburg - Errichtung einer Betriebsstätte in Flensburg	Flensburg	13.150.000	0	875.000	0	Errichtungsinvestition
2016	Hotel Düvelsbek - Modernisierung einer Betriebsstätte in Kiel	Kiel	62.500	0	7.647	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2016	Hotel Vierjahreszeiten - Erweiterung einer Betriebsstätte in Lübeck	Lübeck	3.900.000	0	498.750	0	Erweiterungsinvestition
2016	Hotel Dorfkrug Büsum - Modernisierung einer Betriebsstätte in Büsum	Dithmarschen	640.500	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2016	Bernstein.Resorts GmbH - Errichtung einer Betriebsstätte in Büsum	Dithmarschen	1.805.375	0	245.000	0	Errichtungsinvestition
2016	Ahnenhof GmbH & Co. KG - Modernisierung einer Betriebsstätte in Kampen	Nordfriesland	220.000	0	55.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2016	Hotel Friesenhaus . Modernisierung einer Betriebsstätte auf Pellworm	Nordfriesland	250.000	0	62.500	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2016	Fasten Sylt - Modernisierung einer Betriebsstätte auf Sylt	Nordfriesland	300.000	0	75.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2016	Hotel Meerzeit - Modernisierung einer Betriebsstätte in Scharbeutz	Ostholstein	400.000	0	100.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2016	Hotel Erholung - Erweiterung einer Betriebsstätte in Kellenhusen	Ostholstein	1.650.000	0	140.000	0	Erweiterungsinvestition
2016	Hotel Villa Gropius - Modernisierung einer Betriebsstätte in Timmendorfer Strand	Ostholstein	220.000	0	55.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2016	Hotel Strandkind - Errichtung einer Betriebsstätte in Neustadt	Ostholstein	5.500.000	0	805.000	0	Errichtungsinvestition
2016	Hotel Das Brückenhaus - Modernisierung einer Betriebsstätte in Glückstadt	Steinburg	200.000	0	50.000	0	Qualitätssteigerung des Angebots kleiner und mittlerer gewerblicher Beherbergungsbetriebe
2012	Schaffung von Betreuerzimmern mit Dusche und WC; Schl.- Holst. Gesellschaft zur Einrichtung der Jugendpflege	Kiel	105.472	0	0	26.104	Auswahl durch die AktivRegion



Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Ausbau der Ausstellung im Tourismus und Naturzentrum "erlebnisreich"; Herzogtum Lauenburg Marketing Service GmbH	Herzogtum Lauenburg	20.000	0	0	8.067	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Kooperationsprojekt: 4. Stern Alte Salzstraße; Herzogtum Lauenburg Marketing Service GmbH	Herzogtum Lauenburg	45.000	0	0	4.536	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Überdachung Eisenbahnmuseum Lokschnuppen Aumühle; Verein Verkehrsamateure und Museumsbahn e.V.	Herzogtum Lauenburg	253.100	0	0	113.895	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Barrierefreier Erlebnispark Leck; Verlängerung Bewilligungszeitraum; FILU GmbH & Co.KG i.G.	Nordfriesland	110.924	0	0	49.916	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Marketingkonzept; Neue Eutner Festspiele gemeinnützige GmbH	Ostholstein	19.920	0	0	4.160	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Umbau einer Scheune zu drei Ferienwohnungen auf dem Westermreiterhof Fraider; Herr Carsten Fraider	Ostholstein	50.000	0	0	20.771	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Prozessbetreuung II; Zweckverband Tourismuszentrale Holsteinische Schweiz	Piön	39.840	0	0	21.387	Auswahl durch die AktivRegion
2012	GIS Strandgebäude Südstrand Damp; Kurbetriebe Damp GmbH	Rendsburg-Eckernförde	25.000	0	0	3.820	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Errichtung eines Ausbildungs- und Trainingszentrums für Gespannfahrer und Pferde; Herr Klaus Peper	Rendsburg-Eckernförde	100.000	0	0	40.418	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Erweiterung des Barfussparks in Hasselberg um " Schleswig-Holstein meerumschlingen "; Herr Ernst Heinrich Claussen	Schleswig-Flensburg	57.258	0	0	25.766	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Stiftung Schloss Glücksburg-Beleuchtung Schloss Glücksburg; Stiftung Schloss Glücksburg	Schleswig-Flensburg	32.000	0	0	7.920	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Melkhus Wohld; Herr Franzen Peters	Schleswig-Flensburg	7.450	0	0	3.353	Auswahl durch die AktivRegion

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2012	Hafenerweiterung, Hafensicherung, Wassertiefenanpassung Sportboothafen Harrislee; Segelsport Flensburg- Harrislee	Schleswig-Flensburg	334.713	0	0	70.177	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Hafenerweiterung, Hafensicherung, Wassertiefenanpassung Sportboothafen Harrislee; Segelsport Flensburg- Harrislee	Schleswig-Flensburg	279.387	0	0	69.148	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Konzeptstudie "Öffnung der Störschleife"; Störlauf e.V.	Steinburg	25.210	0	0	4.767	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Radrouten; Sparkassen Kulturstiftung Stormarn	Stormarn	16.807	0	0	7.563	Auswahl durch die AktivRegion
2012	Machbarkeitsstudie zur Ertüchtigung des Schlossgrabens Ahrensburg; Gewässerpflege Ammersbek und Hunnau	Stormarn	19.327	0	0	9.013	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Infopoint Meldorfer Speicherkoog; Deich u. -Hauptsielverband Dithmarschen	Dithmarschen	25.000	0	0	13.070	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Orientierungs- und Sicherheitskonzept auf der Insel Amrum; Amrum Touristik AöR	Nordfriesland	15.827	0	0	6.534	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Errichtung eines öffentlichen WC; Zweckverband Anlegestelle Strucklunnungshörn	Nordfriesland	54.545	0	0	30.000	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Wohnmobilstellplätze in Friedrichstadt; Friedrichstädter Wohnmobilstellplatz GbR	Nordfriesland	66.667	0	0	30.000	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Kimberquelle; Diakonie - Hilfswerk SH Werkstätten für behinderte Menschen	Rendsburg- Eckernförde	130.309	0	0	54.030	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Kimberquelle; Diakonie - Hilfswerk SH Werkstätten für behinderte Menschen	Rendsburg- Eckernförde	350.639	0	0	192.851	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Einrichtung von öffentlichen Sanitäranlagen in Winnemark/Sundsacker; Hoffmann & Hoffmann GbR	Rendsburg- Eckernförde	70.000	0	0	17.325	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Konzeption; Tourismusverein Bordesholmer Land e.V.	Rendsburg- Eckernförde	4.200	0	0	1.040	Auswahl durch die AktivRegion

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2013	Errichtung eines Wohnmobilstellplatzes (Dusch-, Wasch- und WC-Container) ; Stadtwerke Eckernförde GmbH.	Rendsburg-Eckernförde	173.746	0	0	78.186	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Pferde- und Freizeitpark Eidertal;	Rendsburg-Eckernförde	281.951	0	0	126.881	Auswahl durch den AktivRegionenbeirat
2013	NaturErlebnis-TechnikZentrum Tydal; Sydslesvigs danske Ungdomsforeningere e.V.	Schleswig-Flensburg	1.180.700	0	0	531.315	Projektauswahl GAK ILE
2013	Erweiterung eines Wohnmobilstellplatzes am Schleswiger Stadthafen;	Schleswig-Flensburg	657.298	0	0	121.776	Auswahl durch die AktivRegion
2013	Schleswiger Kommunalbetriebe GmbH						
2013	Imkerschule;	Segeberg	14.431	0	0	3.572	Auswahl durch die AktivRegion
	Landesverband Schl.- Holst. Imker e.V.						
2013	TeamTower;	Segeberg	272.200	0	0	149.710	Auswahl durch den AktivRegionenbeirat
	Schleswig Holsteinische Landesforsten (AöR)						
2013	ErlebnisWald Trappenkamp- Umbau des Waldhauses;	Segeberg	186.767	0	0	101.120	Auswahl durch die AktivRegion
	Schleswig Holsteinische Landesforsten (AöR)						
2014	Erlebnisstation Raseneisenerz im Naturerlebnisraum Stollberg;	Nordfriesland	49.582	0	0	21.436	Auswahl durch die AktivRegion
	Natur und Kultur um den Stollberg e.V.						
2014	Erschließungsmaßnahmen für die touristische Nutzung des Gutes Rothensande: Zufahrt Gutshof, Parkplatz, Wirtschafts- und Ehrenhof, Anlegesteg Kellerssee ;	Ostholstein	444.444	0	0	200.000	Projektauswahl GAK ILE
	Gut Rothensande GmbH u. Co. KG						
2014	AG Urlaub auf dem Bauernhof: Anschubfinanzierung Projektstelle "Barrierefreier Tourismus"	landesweit	10.000	0	0	5.000	Projektförderung Landesmittel Urlaub auf dem Bauernhof
2014	AG Urlaub auf dem Bauernhof: Neugestaltung Marketing	landesweit	4.165	0	0	2.086	Projektförderung Landesmittel Urlaub auf dem Bauernhof
2014	AG Urlaub auf dem Bauernhof: Katalogmarketing 2014	landesweit	3.600	0	0	1.800	Projektförderung Landesmittel Urlaub auf dem Bauernhof
2015	AG Urlaub auf dem Bauernhof: Weiterbildung "Marktorientierung und Preisfindung"	landesweit	4.023	0	0	2.023	Projektförderung Landesmittel Urlaub auf dem Bauernhof

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2015	AG Urlaub auf dem Bauernhof: Präsentation auf der IGW 2015	landesweit	6.000	0	0	6.000	Projektförderung Landesmittel Urlaub auf dem Bauernhof
2014- 2015	Der Aukruger Weg - ein interaktiver Guide für den Naturpark Aukrug (App-gestützt)	Rendsburg- Eckernförde und Steinburg	68.300	0	0	34.150	Landesanteil Naturpark-Förderung
2016	Touristisches Konzept Heide und Umgebung; Entwicklungsagentur Region Heide	Dithmarschen	25.000	0	0	20.000	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Touristische Kulturwege zur Megalithkultur in Dithmarschen ; AÖZA GmbH	Dithmarschen	34.169	0	0	23.064	Auswahl durch die AktivRegion
2016	WKG-Portal- gemeinsames Buchungsportal; Nord- Ostsee Touristik GmbH	Nordfriesland	72.123	0	0	28.849	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Masterplan Campingküste 2.0; LTO Wagrien GmbH	Ostholstein	26.775	0	0	15.000	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Gästehaus Ladiges; Frau Meike Ladiges	Pinneberg	630.252	0	0	80.000	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Touristische Landkarten für die Probstei; Tourismusverband Probstei e.V.	Plön	16.700	0	0	10.020	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Machbarkeitsstudie für eine touristische Buslinie um den Großen Plöner See; Zweckverband Touristenzentrale Holst. Schweiz	Plön	16.807	0	0	13.445	Auswahl durch die AktivRegion
2016	"Holsteinische Schweiz Hängematten"; Zweckverband Tourismuszentrale Holst. Schweiz	Plön	40.000	0	0	24.000	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Relaunch Homepage OIS; Ostseefjord Schlei GmbH	Schleswig-Flensburg	32.000	0	0	17.600	Auswahl durch die AktivRegion
2016	Wohnmobilstellplatz Wahlstedt; Stadtwerke Wahlstedt GmbH	Segeberg	42.111	0	0	23.161	Auswahl durch die AktivRegion
2016	AG Urlaub auf dem Bauernhof: Präsentation auf der IGW 2016	landesweit	7.000	0	0	7.000	Projektförderung Landesmittel Urlaub auf dem Bauernhof
2016	AG Urlaub auf dem Bauernhof: Reitiflyer 2016/2017	landesweit	7.000	0	0	3.500	Projektförderung Landesmittel Urlaub auf dem Bauernhof

## zu 2. Abgelehnte Förderanträge

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
------	---------	--------------------------	-------------------------------	------------------------	-----------------------	--------------------------	------------

a) **Öffentliche Projekte**

Aufgrund qualifizierter Beratungen im Vorfeld der Antragstellung mussten keine formalen Ablehnungsbescheide erteilt werden.

b) **Private Projekte**

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	beantragte Förderung EFRE in €	beantragte Förderung GRW in €	beantragte Förderung andere in €	Begründung
2012	Landhotel und Cafe Fischerwiege - Erweiterung einer Betriebsstätte in Passade	Plön	480.000	0	0	0	Durchführungsort liegt in D-Gebiet der GRW. Daher kein förderfähiges Vorhaben i.S. der zum Entscheidungszeitpunkt zugrunde zu legenden Förderrichtlinie.
2012	Hotel Friesenhaus - Übernahme einer Betriebsstätte in Pellworm durch Existenzgründer	Nordfriesland	1.050.000	0	0	0	Unterschreitung des förderfähigen Mindestinvestitionsvolumens i.H. von 250 TEUR. Daher kein förderfähiges Vorhaben i.S. der zugrunde liegenden Förderrichtlinie.
2012	Romantik Hotel Hüttmann - Modernisierung einer Betriebsstätte in Norddorf/Amrum	Nordfriesland	170.000	0	0	0	Ausschließlich Investitionen, die der Ersatzbeschaffung zuzuordnen sind. Daher kein förderfähiges Vorhaben i.S. der zugrunde liegenden Förderrichtlinie.
2012	Romantik Hotel Kieler Kaufmann - Erweiterung einer Betriebsstätte in Kiel	Kiel	950.000	0	0	0	Durchführungsort liegt in D-Gebiet der GRW. Daher kein förderfähiges Vorhaben i.S. der zum Entscheidungszeitpunkt zugrunde zu legenden Förderrichtlinie.
2012	a-ja Resort und Hotel GmbH - Errichtung einer Betriebsstätte in St. Peter-Ording	Nordfriesland	28.840.300	0	0	0	Antragstellendes Unternehmen ist als Großunternehmen i.S. der zugrundeliegenden EU-Definition zu klassifizieren. Kein förderfähiges Vorhaben i.S. der zum Entscheidungszeitpunkt zugrunde zu legenden Förderrichtlinie.
2012	AbnehmerundMeer UG - Erweiterung einer Betriebsstätte in Gelting	Schleswig-Flensburg	500.000	0	100.000	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2013	Gästehaus "Burg-Klausen" - Errichtung einer Betriebsstätte auf Fehmarn	Ostholstein	1.375.000	0	175.000	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.
2013	Benen-Diken-Hof GmbH & Co. KG - Erweiterung einer Betriebsstätte auf Sylt	Nordfriesland	3.697.893	0	315.000	0	Durchführungsort liegt auf der Insel Sylt. Kein nachweislich begründeter Bedarf zur Förderung des Vorhabens erkennbar. Daher kein förderfähiges Vorhaben i.S. der zum Entscheidungszeitpunkt zugrunde zu legenden Förderrichtlinie.
2013	Hotel Wetheringshof - Errichtung einer Betriebsstätte in Niebüll	Nordfriesland	3.600.000	0	652.000	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.
2013	Falkenthal Betriebsgesellschaft mbH - Errichtung einer Betriebsstätte in Grömitz	Ostholstein	3.600.000	0	420.000	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.
2013	Hotel Gasthof Handewitt - Erweiterung einer Betriebsstätte in Handewitt	Schleswig-Flensburg	800.000	0	116.000	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.
2013	Hotel garni Seebrise, Inh. Martin Schiwietz - Modernisierung einer Betriebsstätte in Grömitz	Ostholstein	263.800	0	65.950	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.
2013	Hotel Großer Garten - Errichtung einer Betriebsstätte in Friedrichstadt	Nordfriesland	8.224.685	0	1.575.000	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.
2013	Dörpskrog - Modernisierung einer Betriebsstätte in Enge-Sande	Nordfriesland	k.A.	0	0	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.
2013	Gästehaus "Burg-Klausen" - Errichtung einer Betriebsstätte auf Fehmarn	Ostholstein	224.635	0	56.159	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.

Jahr	Projekt	Kreis / kreisfreie Stadt	Investitions- volumen in €	Förderung EFRE in €	Förderung GRW in €	Förderung andere in €	Begründung
2014	Dockkoog Betriebsgesellschaft mbH i.Gr. - Errichtung einer Betriebsstätte in Husum	Nordfriesland	32.510.000	0	2.000.000	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags innerhalb der Programmlaufzeit ZPW nicht möglich.
2015	Mein Strandhaus (Muuß, Muuß-Promberger u. Promberger GbR) - Modernisierung einer Betriebsstätte in Niendorf	Ostholstein	90.000	0	17.500	0	Mindestinvestitionsbetrag (150% der durchschnittlichen AfA) nicht erreicht.
2016	Linauweg 1 Projektgesellschaft - Errichtung einer Betriebsstätte in Schönberg	Plön	7.000.000	0	1.260.000	0	Erforderliche Unterlagen wurden - nach mehrmaliger Aufforderung - nicht beigebracht. Abschließende Prüfung des Förderantrags nicht möglich.
2016	Pension zum Waldblick - Modernisierung einer Betriebsstätte in Elpersbüttel	Dithmarschen	60.000	0	15.000	0	Keine nachweisliche touristische Bedeutung der Standortgemeinde. Förderung nicht möglich.
2016	Gasthaus zur Linde - Modernisierung einer Betriebsstätte in Hohenaspe	Steinburg	150.000	0	37.500	0	Keine nachweisliche touristische Bedeutung der Standortgemeinde. Förderung nicht möglich.
2016	Landsitzhotel & Seminarium Peterhof GmbH - Modernisierung einer Betriebsstätte in Hodorf	Steinburg	1.430.000	0	140.000	0	Keine nachweisliche touristische Bedeutung der Standortgemeinde. Förderung nicht möglich.
2016	ICS Festival Service GmbH - Erweiterung einer Betriebsstätte in Wacken	Steinburg	614.754	0	0	0	Fördergegenstand im Rahmen der EBF nicht zuwendungsfähig. Kein förderfähiges Vorhaben i.S. der zugrunde liegenden Förderrichtlinie.